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Séquence 2 : Dérivation de fonctions

1. Nombre dérivé

1.1 Rappel
f est une fonction et xp un réel de son ensemble de définition. Le taux de variation de f entre x et xg est :
_Hx)=f(x)

1.2 Définition

f est une fonction et xo un réel de son ensemble de définition. Dire que f est dérivable en x, signifie
que le taux de variation entre x et xo admet une limite finie en xo.

Cette limite, notée f'(xo), est appelée nombre dérivé de f en xo.

Exemple :

Soit f(x) = x2. Montrer que f est dérivable en a réel et calculer f'(a).

Solution :

Utilisons la définition. Pour cela, formons le taux de variation entre x et a pour calculer sa limite quand x
tend vers a.

f(x)—f(a) _ x2—a? :(X—a)(x+a)

X—d X—d X—d

=X+a

Ona lim x+a=2a .Ainsi, f est dérivable en tout point d’abscisse x = a et f'(a) = 2a.
Xx=a

1.3 Interprétation géomeétrique

Si (C) est la courbe de f, dérivable en xo, alors la tangente a (C) au point A(xo ; f(Xo)) est la droite qui
passe par A et dont le coefficient directeur est f'(xo).

Pour l'illustration, voir les activités géogébra et flash.

Date de version : Juillet 2018 Auteur :Equipe de Maths 1/3



C

educmad

http://www.accesmad.org

2. Fonction dérivée

2.1 Définition

Exemple :

Nous venons de voir que si f(x) = x?, pour tout réel a, f'(a) = 2a. La fonction dérivée de f est : f(x) = 2x.

2.2 Tableau des dérivées des fonctions de référence

On peut démontrer avec la définition les formules suivantes :

f(x) f est définie sur f est dérivable sur f(x
k, (keR) R R 0
ax+b R R a
x" (neN) R R nx"!
1 —
- ]—00;0[ U]O;+oof ]1—00;0[ U]0;+o[ &
1
Vx [0;+00] 10;+00 x

Exemple :

f(x) = x°, f(x) = 5 x°" donc f(x) = 5 x*. f est dérivable sur IR.
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2.3 Opérations sur les dérivées

u et v sont des fonctions dérivables sur D. Alors on a les formules suivantes :
® (u+tv)y=u+Vv

® (kuy=ku

® (u.v)=u.Vv

e (U)Y=nuu""

o (E)v:(Lqu')
k \
2.4 Exemples

Calculer la dérivée f de si :

1) f(x)=x - 2) f(x)=—x> 3) f(x)=(x?+3)Vx
4) f(x)=(3x+2)* 5) f(x):;‘iz1
Solutions :
1) f'(x):zx—i2
X
2) f(x)=—3x?

3) Posons u(x):X2+3 et V(X):\/E Alors u'(x)=2x et Vv'(x)=

24(x)

2
P(x)=uv—uv=2xvx+——=(x2+3)= 2213

2vx 2+/x
4) f(x)=(3x+2)4 .Posons u(x)=3x+2 ,alors u'(x)=3 .
f'(x)=3x4x(3x+2)* 1=12(3x+2)*

4y f(x)=2*2

_Posons u(x)=x+2 et v(x)=x—1 .Alors u'(x)=1 et v'(x)=1 .

fix)= uv—uv _ -3 .
===
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